

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION
 Conde de Rins, núm. 12, entresuelo.
ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.00
 España, trimestre... » 4.50
 Unión postal, un año... » 36.00
 Anuario y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

(Edición de la noche)

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Dionisio mr. y Domingo de la Calzada.

Apostolado de la Oración

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

INTENCION GENERAL PARA MAYO

Recurso a María Madre de Gracia

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial por el mayor aumento del culto de la Santísima Virgen.

RESOLUCION APOSTOLICA

Recurrir a María en todas nuestras necesidades.

CORTE DE MARIA

Mañana se hace la visita a Ntra. Señora de la Providencia, en San Francisco.

Cultos para mañana domingo

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Religiosas Oblatas, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Santa Iglesia Catedral

A las seis Rosario de la Aurora en la capilla de Ntra. Señora del Claustro.

A las nueve y media misa conventual con canto gregoriano.

Por la tarde, en la capilla del Santísimo, ejercicios con exposición de S. D. M., sermón parroquial, letanía cantada y reserva.

Parroquia de la Stma. Trinidad

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las seis, mes de María y explicación del Catecismo.

Parroquia de San Francisco

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las cinco, Rosario, mes de María y plática.

Parroquia de San Juan Bautista

A las ocho de la mañana misa de primera Comunión para los niños, con plática.

A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, mes de María, plática de perseverancia, procesión, Renovación de las promesas del Bautismo y Te-Deum.

Iglesia del Sagrado Corazón

A las nueve misa para los congregantes de San Luis Gonzaga.

Iglesia del Carmen

Fiesta mensual del Santo Escapulario de Ntra. Señora del Carmen.

Por la mañana, a las siete, misa de Comunión general con ejercicio del mes de María, cantándose algunos motetes alusivos al acto.

A las nueve y media misa cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Trisagio, ejercicio propio del segundo domingo, sermón por un Padre Carmelita; reserva, procesión y gozos cantados.

Iglesia de Santa Clara

A las ocho oficio con canto gregoriano por la Rda. Comunidad.

Iglesia de las Descalzas

A las ocho oficio cantado por la Rda. Comunidad.

Iglesia de San Pedro

A las nueve oficio con plática.

Por la tarde, a las cuatro, Rosario, mes de María con canto de las Ave-Marias, ofrecimiento de la flor por tiernas niñas alternando con motetes.

Cultos para el martes

Iglesia de San Lorenzo

En honor de San Isidro se celebrarán los siguientes cultos:

Desde las cinco a las ocho habrá misa cada media hora.

A las diez y media oficio solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario cantado, sermón que predicará el Dr. D. José Viñes, catedrático del Seminario, finalizando con los gozos del Santo.

MES DE MARIA

Tendrá lugar todos los días del mes, en las iglesias y horas siguientes:

Catedral.—En la capilla del Claustro durante la misa de siete; en la misa de doce en el altar de la Virgen del Rosario y por la tarde a las siete menos cuarto en el mismo altar.

Trinidad.—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis en los días festivos y a las siete en los laborables.

San Francisco.—En las misas de seis y ocho.

San Juan Bautista.—Por la mañana a las cinco y media, y a las siete de la tarde.

Sagrado Corazón.—Por la mañana a las cinco y cuarto y a las seis y media de la tarde. Los jueves y domingos habrá sermón.

Carmen.—A las siete durante la misa.

San Miguel.—Durante la misa de siete y a la misma hora de la tarde, excepto los domingos, fiesta de la Ascensión y último

del mes, que se adelantará media hora y en estos días habrá sermón a cargo del Dr. don Antonio Balcells.

La función diaria consistirá en Rosario, meditación, canto de nueve Ave Marias, ofrecimiento de la flor, poesías y diálogos, ejemplo y letrillas finales.

Hermanas terciarias del Carmen.—A las seis y media de la mañana.

Jesús María.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Presentación.—A las cinco y cuarto de la tarde.

Hospital.—A las seis y cuarto de la mañana.

Benedicencia.—A las cinco de la tarde en los días laborables y a las cuatro en los festivos.

San Pedro.—Durante la misa de siete.

SOLEMNE VELADA

Como corona al Curso breve de cuestiones sociales, celebró en Madrid el centro de Defensa social, una solemne velada en honor de los profesores y alumnos.

Cuanto allí se hizo y se dijo, es de todos conocido porque la prensa se ha encargado de hacerlo público, pero lo que más resalta, lo que más conmueve, son los discursos y poesías de algunos obreros que tomaron parte activa en la velada.

No es la galanura de la frase, ni la profundidad de las sentencias, ni la novedad de las ideas lo que brilla en aquellas sencillas y correctas composiciones; son sus autores modestos obreros, sin más pretensiones que manifestar llanamente su agradecimiento a la ilustre corporación, que tan a pechos toma la defensa de sus intereses y el bienestar de su clase, y estrechar más y más el lazo de unión que entre los mismos debe reinar: lo que realmente entusiasma y hasta conmueve, es verles llamarse hermanos, unidos por el sentimiento cristiano que ennoblece y agiganta; vibrar al unísono la fe y la caridad de sus corazones, estrecharse mutuamente las manos con la más grata efusión, y tender, como dice uno de ellos, un fuerte cable de amor imperecedero entre los obreros hijos de San Isidro, y los hijos de San Vicente Ferrer y declarar solemnemente que

sin la cruz es imposible conjurar la gran tormenta que en el mundo representa la conflagración social.

En aquellas elocuentes composiciones se retratan aquellos obreros a sí mismos, y trazan el tipo acabado del obrero católico, con todo el temple de su alma, con la armonía y paz de su corazón, con la elevación de miras y serenidad de juicio, con un altar consagrado a la fe, y un trono levantado al amor fraternal.

Ni la tea, ni el hacha, ni la dinamita, ni las huelgas y revoluciones son los medios más apropiados para resolver los grandes problemas sociales y mejorar las condiciones de la clase obrera; por esto al obrero católico, más sensato y más cuerdo que el socialista, no se le encuentra arregando a las masas, ó escuchando al tribuno que siembra vientos para recoger tempestades excitando a la rebelión y al pillaje; porque aleccionado por los desengaños, ha comprendido que muchos apóstoles del pueblo no son más que públicos vividores, que trabajan para estrujarles la poca sangre que les queda en sus venas. Al obrero católico le contemplamos tranquilo y sosegado, oyendo con atención y discutiendo con calma las lecciones y discursos de hombres sabios y competentes que, previos concienzudos estudios, tratan de dar solución satisfactoria al problema so-

cial, exponiendo a su alcance el fruto de sus meditaciones.

Muy digno de loa y de ser secundado es el movimiento de educación é ilustración de las clases obreras, que en España, se va notando: y no puede contener su admiración y asombro el obrero cuando conoce a fondo las sencillas formulas de paz y armonía que propone la Iglesia para restablecer el equilibrio de las clases, y cuando palpa en la misma no la pompa y vanidad de huecos discursos, ni fantásticas promesas, sino la solidez de los sacrificios en pro de su situación.

Por esto los obreros, que conocen el verdadero espíritu y las sabias y pacíficas tendencias de la Iglesia sobre tan transcendental materia, comaden vivamente a sus compañeros al verles huir de quien les tiende con amor la mano, y sufren con amarga pena viendo la gravedad de la dolencia sin poder aplicar el eficaz remedio con que les brinda la Iglesia. «Señores: vosotros habeis oido—decía el representante del círculo obrero de San Vicente Ferrer de Valencia—pero afortunadamente no conoceis por experiencia la amarguísima situación de los obreros de la ciudad, que conscientes de que existen en las soluciones católicas, fórmulas de paz y armonía, no sólo morales, sino de derecho, por la resistencia de ciertos patronos y las exageraciones socialistas, son los primeros en sufrir los resultados de una lucha inconcebible.»

Es necesario pues, hacer descender a las clases obreras las enseñanzas católicas, y al verlas bramar furiosas precipitándose a la revolución y ruina, tendámosles generosamente una mano para conducir las al puerto de salvación.

En Bélgica donde trabaja sin trabas la Iglesia y ocupan los católicos el Poder, se ve muy mejorada la situación de los obreros; y los católicos todos contemplamos con orgullo cómo la más pequeña nación de Europa lleva el estandarte del movimiento social.

Revista extranjera

¿Hay alguien por ahí que pueda darnos noticias más ó menos exactas de lo que está pasando en Rusia? Está aquel imperio muy lejos de estas regiones meridionales, y es, además un imperio vastísimo, con poca densidad en la población y gran variedad de razas, creencias, usos y costumbres; razón bastante para que no sólo aquí, sino en Rusia mismo se ignore el verdadero carácter de lo que allí está ocurriendo.

Después de los desastres de la guerra de Oriente, y como resultado de la fermentación lenta de las más peligrosas doctrinas difundidas con más ó menos libertad desde antigua fecha, sobrevino la revolución, una revolución terrible, que parecía iba a dejar tamañita a la del 93, y que si no lo consiguió, debióse sin duda a que no nos halláramos ya en el 93 del siglo diez y ocho, sino en el 5 y 6 del siglo veinte. Con todo, no se han recogido datos suficientes para precisar el alcance de esta revolución, que dura todavía; mientras unos creyeron que Rusia entera estaba sobre un volcán, y de un momento a otro iba a generalizarse la explosión que había de volverlo todo del revés, otros afirmaban que la cosa no pasaba de unos cuantos desalmados a los que seguía indudablemente considerable masa de público, pero que distaba muchísimo de representar una aspiración nacional. El pueblo ruso en su inmensa mayoría conti-

nuaba, según éstos, adicto al antiguo régimen, fiel a sus ideas religiosas y costumbres seculares, adorador del Zar y uno de los pueblos más pacientes de la tierra.

Que no se equivocaban del todo pruébalo la manera relativamente fácil y rápida con que se han dominado aquellas sediciones tremebundas, que parecían superiores a todo medio de represión. Aunque el fuego permanezca latente y la propaganda vaya haciendo su camino, es lo cierto que la autoridad ha logrado imponer a todo el mundo respeto sin necesidad de ablandarse ni de transigir, como suelen los gobiernos débiles, en lo de la amnistía. Mucho se habló de ella, y continúa hablándose aún, lo que demuestra que no la hubo, y si la hubo estuvo muy lejos de tener la amplitud deseada por los interesados. El orden se restableció, sin que mediaran indultos, y estando las cárceles atestadas de presos. De las cárceles salieron ciertamente los que, exentos de grave culpabilidad servían más de estorbo que de otra cosa, pues no había espacio material para todos; pero en cuanto a los demás, si salían, era para ser ejecutados ó para tomar el camino de la Siberia.

Aun cuando, conforme queda dicho, no es posible precisar el verdadero estado actual del imperio ruso, sácase, empero, del conjunto de noticias venidas de allá de algún tiempo a esta parte, la impresión de que si bien se ha dejado sentir en él con alguna eficacia el influjo de las modernas ideas, testigos los desórdenes y la renovaci6n de la Duma, no obstante, la gran masa del pueblo, principalmente del campesino, que es el predominante, está hoy como estaba, y el régimen autocrático no se halla dispuesto a sufrir esenciales modificaciones.

Lo que hay es que los elementos discólos han obtenido un señalado triunfo en las elecciones. ¿Quién había de decir que en el imperio ruso, poblado de millones de gentes idolatras del padre Zar, había de ser elegida por sufragio público una considerable mayoría de representantes liberales? Con todo, esta especie de anomalía tiene muy fácil explicación. ¿Quién había de decirles a los españoles del año 12 que habían de tener unas Cortes como las de Cádiz? La gran masa, la inmensa mayoría, la casi totalidad de los españoles de principios del pasado siglo eran católicos a machamartillo, y además de católicos, realistas ó absolutistas, llegando muchos a confundir estos dos conceptos; y sin embargo, se encuentran de la noche a la mañana con unas Cortes liberales, que al darles una Constitución, no hacen apenas otra cosa que copiar la Constitución revolucionaria de Francia.

Esto, decimos, tenía entonces y tiene ahora muy fácil explicación; porque es verdad que lo mismo los liberales españoles del año 12 que los rusos de la actualidad eran y son exigua minoría; pero han sido siempre los más activos y los más audaces; contando además con el apoyo de ese género de talentos más brillantes que sólidos, que entonces se llamaban enciclopedistas, y hoy se han dado el nombre de intelectuales. Oradores pomposos y violentos, escritores amenos, aunque superficiales, periodistas sagaces, gente que no se duerme en las pajas, ni se detiene por escrúpulos de conciencia, logra desde el primer momento grande efecto en un pueblo ignorante y desprevenido.

En Rusia, como en todas partes donde se ha introducido más ó menos el parlamentarismo, y generalizando más, como en todas las manifestaciones de la inteligencia y de la actividad humana, existen las tres tendencias: derecha, izquierda y centro. Predomina la izquierda; pero en tal forma, que nadie es capaz de adivinar hasta dónde ha de alcanzar el efecto de su predominio; porque desde un extremo al otro se cuenta nada menos que quince matices bien distintos, á saber, 1.º Partido

monárquico.—2.º Unión de propietarios.—3.º Soberanía rusa (conciliación de la autocracia con la democracia).—4.º Zarista.—5.º La Unión Patriótica.—6.º Partido del orden.—7.º Los octubristas.—8.º Partido del comercio y de la industria.—9.º Partido de la economía progresiva.—10.º Progresistas moderados.—11.º Demócratas constitucionales.—12.º Librepensadores.—13.º Radicales.—14.º Demócratas sociales.—15.º Partido La revolución social.

Yayan ustedes echando cálculos, sin perder de vista, además, que el Zar, en las leyes fundamentales que ha dictado, establece para sí, 1.º la iniciativa legislativa; 2.º la determinación del plazo de duración de la legislatura de la Duma y su disolución; 3.º el derecho del veto; 4.º el de declarar la paz ó la guerra; 5.º el de ajustar tratados.

Así como en medio de todo se saca en limpio lo del predominio de la tendencia liberal en el resultado de las elecciones, resulta igualmente indudable, que se ha iniciado ya el cambio, que el inmenso bloque del imperio ruso se ha puesto en movimiento. Dónde irá a parar sólo Dios lo sabe.

CRONIQUELLA

Mis lectores habrán oído decir mil veces que estos caballeros que mutuamente se llaman intelectuales y superhombres, que á falta de otra industria más lucrativa y libre de quebras, se dedican a la de hacer dramas, comedias y zarzuelas, más ó menos puercas y fusilables, son amantes hasta las cachas de la libertad y de la igualdad, y que sólo al triunfo de estos ideales consagran el esfuerzo de su talento.

Yo también era de los que á pies juntillas creen esto como si fuera el Evangelio; pero acabo de enterarme de que dichos escritores de industria, hace tiempo se constituyeron en bloc, no precisamente para velar por el prestigio de la libertad, sino para amolarla y jeringarla con toda la sal y sandunga propia de su gran talento.

Los señores autores constituyeron, digo, una sociedad, de la que forman parte todos ó casi todos, y constituido que fué este trust, parecido al de los rotativos madrileños, de la cáscara amarga, dictaron leyes al pueblo, no á modo de demócratas, que dicen ser, sino á modo de absolutistas despóticos.

Y sin encomendarse á Dios ni al diablo, con la vista fija en el bolsillo, que es lo único que les interesa, ordenaron que á la empresa de teatro que resistiera aceptar alguna de las obras de los asociados, se le negara el derecho de representar ninguna otra; poniéndole en la alternativa de admitir todas las producciones, por malas y verdaderas que fuesen, ó dejar el negocio. ¿Se quiere una prueba más elocuente del respeto que estos industriales de pluma, sienten por la tan manoseada libertad?

Con esta condición, que los interesados cumplen a las mil maravillas, por la cuenta que les tiene, puede darse el siguiente caso.

En Tarragona, por ejemplo, hay un representante de la Sociedad de autores, que por un motivo ú otro, tiene interés en perjudicar á una empresa teatral.

Llega el momento de presentar la compañía el repertorio de sus obras, y porque alguna de estas es del género sicilpítico (como se dice ahora) y el propietario del local ó la empresa se niega á admitirla, telegrafía el representante lo que ocurre á la Sociedad de autores, y ésta contesta diciendo: «no autorice la representación de ninguna otra obra de autor asociado hasta que se ponga en escena la pieza rehusada.»

¿Verdad que esto es muy liberal?

Esto que digo, puede ocurrir, no en Tarragona precisamente, sino en cualquier población donde el representante de la Sociedad de autores tenga interés en perjudicar á determinada empresa.

Después de lo dicho, es cuestión de que todo el mundo entone un himno de alabanza al desinterés, amor al arte y respeto al derecho ajeno, de los intelectuales que integran la Sociedad de autores, que como aseguran, son ardientes defensores de la santa libertad, encubridora eterna de todas las miserias, y egoismos.

A. X.

monárquico.—2.º Unión de propietarios.—3.º Soberanía rusa (conciliación de la autocracia con la democracia).—4.º Zarista.—5.º La Unión Patriótica.—6.º Partido del orden.—7.º Los octubristas.—8.º Partido del comercio y de la industria.—9.º Partido de la economía progresiva.—10.º Progresistas moderados.—11.º Demócratas constitucionales.—12.º Librepensadores.—13.º Radicales.—14.º Demócratas sociales.—15.º Partido La revolución social.

Yayan ustedes echando cálculos, sin perder de vista, además, que el Zar, en las leyes fundamentales que ha dictado, establece para sí, 1.º la iniciativa legislativa; 2.º la determinación del plazo de duración de la legislatura de la Duma y su disolución; 3.º el derecho del veto; 4.º el de declarar la paz ó la guerra; 5.º el de ajustar tratados.

Así como en medio de todo se saca en limpio lo del predominio de la tendencia liberal en el resultado de las elecciones, resulta igualmente indudable, que se ha iniciado ya el cambio, que el inmenso bloque del imperio ruso se ha puesto en movimiento. Dónde irá a parar sólo Dios lo sabe.

Mis lectores habrán oído decir mil veces que estos caballeros que mutuamente se llaman intelectuales y superhombres, que á falta de otra industria más lucrativa y libre de quebras, se dedican a la de hacer dramas, comedias y zarzuelas, más ó menos puercas y fusilables, son amantes hasta las cachas de la libertad y de la igualdad, y que sólo al triunfo de estos ideales consagran el esfuerzo de su talento.

Yo también era de los que á pies juntillas creen esto como si fuera el Evangelio; pero acabo de enterarme de que dichos escritores de industria, hace tiempo se constituyeron en bloc, no precisamente para velar por el prestigio de la libertad, sino para amolarla y jeringarla con toda la sal y sandunga propia de su gran talento.

Los señores autores constituyeron, digo, una sociedad, de la que forman parte todos ó casi todos, y constituido que fué este trust, parecido al de los rotativos madrileños, de la cáscara amarga, dictaron leyes al pueblo, no á modo de demócratas, que dicen ser, sino á modo de absolutistas despóticos.

Y sin encomendarse á Dios ni al diablo, con la vista fija en el bolsillo, que es lo único que les interesa, ordenaron que á la empresa de teatro que resistiera aceptar alguna de las obras de los asociados, se le negara el derecho de representar ninguna otra; poniéndole en la alternativa de admitir todas las producciones, por malas y verdaderas que fuesen, ó dejar el negocio. ¿Se quiere una prueba más elocuente del respeto que estos industriales de pluma, sienten por la tan manoseada libertad?

Con esta condición, que los interesados cumplen a las mil maravillas, por la cuenta que les tiene, puede darse el siguiente caso.

En Tarragona, por ejemplo, hay un representante de la Sociedad de autores, que por un motivo ú otro, tiene interés en perjudicar á una empresa teatral.

Llega el momento de presentar la compañía el repertorio de sus obras, y porque alguna de estas es del género sicilpítico (como se dice ahora) y el propietario del local ó la empresa se niega á admitirla, telegrafía el representante lo que ocurre á la Sociedad de autores, y ésta contesta diciendo: «no autorice la representación de ninguna otra obra de autor asociado hasta que se ponga en escena la pieza rehusada.»

¿Verdad que esto es muy liberal?

Esto que digo, puede ocurrir, no en Tarragona precisamente, sino en cualquier población donde el representante de la Sociedad de autores tenga interés en perjudicar á determinada empresa.

Después de lo dicho, es cuestión de que todo el mundo entone un himno de alabanza al desinterés, amor al arte y respeto al derecho ajeno, de los intelectuales que integran la Sociedad de autores, que como aseguran, son ardientes defensores de la santa libertad, encubridora eterna de todas las miserias, y egoismos.

A. X.

INFORMACION

Audiencia provincial

Juicios señalados para la próxima semana:

Día 14.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa, delito electoral, contra T. B. y otro; ponente Sr. Oiz, letrado Sr. Bau, procurador Sr. Peñarrubia.
Día 14.—Del de Gandesa, delito atentado, contra R. P.; ponente Sr. Oiz, letrado Sr. Guasch, procurador señor Vallvé.
Día 14.—Del de Tortosa, delito injurias, contra B. B.; ponente Sr. Oiz, letrado Sr. Olesa, procurador Sr. Planas.
Día 15.—Del mismo, delito lesiones, contra C. S.; ponente Sr. Oiz, letrado Sr. Olesa, procurador Sr. Riú.
Día 15.—Del mismo, delito lesiones, contra J. L.; ponente Sr. Oiz, letrado Sr. Olesa, procurador Sr. Serrano.
Día 15.—Del mismo, delito lesiones, contra R. G.; ponente señor presidente, letrado Sr. Olesa, procurador Sr. Planas.
Día 16.—Del de Falset, delito disparo, contra F. P.; ponente Sr. Lardies, letrado Sr. Franquet, procurador Sr. Vallvé.
Día 16.—Del de Montblanch, delito hurto, contra A. R.; ponente Sr. Lardies, letrado Sr. Vendrell, procurador Sr. Elías.
Día 16.—Del de Tortosa, delito hurto, contra F. G.; ponente Sr. Lardies, letrado Sr. Mir, procurador Sr. Martí.
Día 18.—Del mismo, delito resistencia, contra P. V. y otros; ponente señor presidente, letrado Sr. Xyart, procurador Sr. Forn.
Día 18.—Del mismo, delito lesiones, contra F. L.; ponente Sr. Lardies, letrado Sr. Vendrell, procurador señor Elías.

«La Bandera Española en las Escuelas»

Con este título aparecerá a primeros del próximo mes de junio un libro del que es autor nuestro compañero en la prensa D. Ramón Vergés Pauli, redactor del «Correo Ibérico», de Tortosa, cuya obra, que se repartirá gratis, está dedicada al magisterio y su objetivo es inculcar en la juventud el amor y respeto hacia el sagrado emblema nacional. No dudamos que alcanzará el mejor éxito. Los señores maestros que deseen dicho libro pueden dirigirse directamente a su autor.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para el lunes los pagos siguientes: Casa Beneficencia de Reus, 2108'55 pesetas.

- D. Paulin Arnaud, 127'20.
Sres. Dalmat hermanos, 523'44.
D. M. Fenech Artells, 408'80.
D. Eusebio Roig, 329'50.
D. Esteban Huguet, 375'06.
Sr. Depositario Pagador, 8062'30.

Leemos en el Diario de Reus: «Por autorizadas noticias que tenemos sobre el Certamen literario organizado por el «Patronato del Obrero» y por la redacción del «Semanario Católico» de esta ciudad, la mencionada fiesta revestirá la brillantez a que nos tienen acostumbrados los católicos reusenses, pues se están recibiendo ya numerosas composiciones optando a los premios ofrecidos, todos las cuales son de un gusto exquisito y de extraordinaria riqueza. El ofrecido por nuestro venerable Prelado el Sr. Arzobispo primado de Tarragona consiste en un bellísimo Crucifijo de bronce dorado sobre cruz de fino alabastro, adquirido en la tienda de joyería de nuestro particular amigo D. Antonio Ferrater.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos constar para conocimiento de los músicos que deseen concurrir al certamen, que las composiciones que se presenten deben ser aptas para ejecutarse a pequeña banda. Próximamente publicaremos la primera lista de composiciones recibidas.»

Programa de las piezas que ejecutará mañana, de doce a una y media, en la rambla de San Juan, la banda del regimiento de Luchana: «Sigfredo», paso-doble. «Roberto el diablo», ópera. «El terrible Perez». «La mazorca roja». «Rat Penat», paso-doble.

El señor vice-presidente de la Diputación provincial ha recibido el siguiente telefonema: Madrid, 12, 18'05. Tell, Diputación.—Esta tarde región catalana conferencia ministro, resultando que se dará impulso construcción caminos contratados. Respecto Tarragona, recabé ministro nueva revisión plan y aumento presupuesto repoblación bosques Poblet. Creo lunes iremos a la sesión pública.—Guasch.

Con numerosísima concurrencia se han celebrado en la parroquia de San Francisco, de esta ciudad, solemnes funerales por el alma del joven D. Antonio Rovira Mir. La capilla del Sr. Gols ejecutó con gran maestría la misa del maestro Batatzo, composición grave y solemne, ajustada a la norma impuesta por el Papa Pío X para la música sagrada.

Nuevo y potente Gromophone por 80 pesetas. Relogería Rigau.

Anoche se inauguró por los pescadores del barrio de San Pedro, la pesca llamada del llum, nuevo procedimiento en que, utilizándose lámparas de acetileno se obtienen admirables resultados. A la luz que se proyecta sobre las olas acude infinidad de peces que, mediante un aparato especial, se cogen con facilidad suma. Una sola barca pescó ayer hasta doce arrobas.

Los maestros públicos de esta provincia muestran el mayor entusiasmo para asistir a la «Conversa» pedagógica que se celebrará en Tortosa los días 4 y 5 del próximo curso. El ponente es el ilustrado maestro de Alfaro D. Sebastián de Santa Inés, debatiéndose el tema: «Extensión escolar; su importancia; medios de implantarla.»

Lo que contribuye a animar la concurrencia es la conferencia que el mismo Padre Cirera les hará sobre los aparatos del famoso observatorio del Ebro, cosa que no se había aún concedido a nadie.

Ha sido convocada la Diputación provincial para el miércoles 16 de los corrientes, a las once de la mañana.

En los Gobiernos civiles se han recibido, enviados por el alcalde de Madrid, unas hojas que se remitirán a los alcaldes de las provincias respectivas para después de firmarlas formar con ellas un album que se trata de regalar a D. Alfonso con motivo de su boda.

Para contribuir a los gastos que el regalo origine, los alcaldes podrán entregar una cantidad que no baje de cinco pesetas ni exceda de 25.

Nuestro particular amigo D. Carlos Torredell, inspector de la Compañía de seguros contra incendios «La Catalana» ha sido destinado a Barcelona a la Comisión principal.

Sentimos vivamente la marcha de nuestro amigo, a la par que nos alegramos por su nuevo nombramiento.

Se asegura que se hacen gestiones en Madrid para que sea derogado un real decreto que prohíbe el pago de dietas a los diputados provinciales, cuyos distritos no estén al corriente en el pago del contingente provincial.

Algunos distinguidos jóvenes de esta ciudad han constituido un «Club Excursionista y Sportman», que tendrá por objeto visitar los lugares más célebres de la provincia y reseñar después cuanto sea digno de conocerse.

La Gaceta de hoy publica un decreto por el que se concede el título de ciudad a la villa de La Bisbal, de esta provincia.

Dice un periódico de Reus: «Según leemos, dentro muy breve plazo vendrán a instalarse en esta ciudad unas nuevas Comisiones Liquidadoras, a las que pertenecen más de sesenta oficiales. Celebramos la noticia.»

Anoche se reunió la Sociedad arqueológica, acordando cooperar en la medida de sus fuerzas a la construcción de un mausoleo para los restos reales de Aragón que guarda el Cabildo Catedral.

Por Real orden se ha dispuesto que las Bolsas de Madrid y Bilbao admitan para la cotización los títulos del empréstito de 375.000 pesetas emitido por el Ayuntamiento de Vich.

En el expreso de ayer mañana regresó de Madrid el alcalde de Barcelona, señor marqués de Marianao.

Regresará a Madrid el 19 del corriente con objeto de gestionar el cobro de las cantidades que el Estado adeuda al Municipio por las contribuciones de Ensanche, indebidamente cobradas. Está muy esperanzado de obtener una resolución favorable. Su estancia en la corte durará hasta después de las fiestas que se celebren con motivo de la boda del rey, a las cuales asistirá.

Telegrafían a un periódico: «Cadiz, 11 mayo.—Ha fallecido el P. Jesuita Manuel Pardo, hermano del actual presidente de la república del Perú, é hijo del presidente de la misma república que fué asesinado por las turbas revolucionarias en el año 1878. El entierro del cadáver del Padre Pardo se verificará mañana. En el consulado del Perú ondea la bandera a media asta. El ministro del Perú, señor Osma, que vino con motivo de haberse agravado la enfermedad del P. Pardo, ha regresado a Madrid.»

De conformidad con lo previsto en sus Estatutos, la Congregación de la Purísima Sangre de N. S. Jesucristo celebrará el lunes próximo, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Nazareth, misas en sufragio del alma del que en vida fué congregante de la misma D. Pablo Brú Nadal (q. e. p. d.)

Y. Reus Torrecasana, Médico-Oculista del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Barraquer. Consulta particular de diez a una. Gratis a los pobres, los martes, jueves y sábados de ocho a diez. Rambla Castelar, 8, 1.º.—Tarragona.

La Gaceta ha publicado las siguientes disposiciones: Concediendo franquicia postal a los administradores especiales de rentas arrendadas en las capitales de provincia.

—Elevando a la categoría de 2.ª clase la Aduana de San Felu de Guixols. —Habilitando la playa denominada «La Tuna», en la provincia de Gerona, para el embarque de cabotaje de productos forestales y minerales, frutos del país y pescado fresco.

Disponiendo que los bajos públicos contribuyan con el cinco por ciento de la entrada.

Anunciando oposiciones a ocho plazas de archivero, cuyo cuestionario inserta.

Anunciando las vacantes de secretario de la Diputación provincial de Almería y de contador de fondos municipales de Motril (Granada).

Si no quiere usted estar calvo use el CEFIRO DE ORIENTE-LILLO. El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Ha fallecido en Haiphong el Ilmo. Fray José Terrés, Obispo Cydenese y Vicario Apostólico del Tong-King oriental.

El Ilustre dominico nació en 1843 en San Esteban de Granollers (Barcelona) y en el Colegio de Misioneros Dominicos vistió el santo hábito en 1862, pasando a Filipinas dos años después. Su Santidad León XIII le confirió en 1883 el Vicariato oriental del Long King, y pocos años después presidia nuestro ilustre compatriota el primer Simodo que se ha celebrado en aquellos apartados países; asistiendo a las asambleas los Vicarios Apostólicos franceses y españoles. La prensa de Filipinas y Tong-King publica interesantes actos que prueban el ferviente celo apostólico y virtud del P. Terrés, honra de Cataluña. Descanse en paz el ilustre finado después de 40 años largos de ejercer las Misiones y ganar almas para el cielo!

DE MADRID

Todavía quedan algunos tontos que hablan de crisis porque los ministros se reunieron todos sin faltar uno por primera vez en Consejo.

—Es natural—dicen—que ahora que se ven todos reunidos, sin que el Estado presida la Conferencia de Algeciras, ó Romanones esté en Canarias, ó Luque en Andalucía, ó Concas en Bilbao, ó Gasset en Burgos sacando pelotas de una alcaza ó agua de una piedra, y dándose pisto con los ayuntamientos rurales y urbanos de Castilla, hablen de planes políticos para lo porvenir, y sobre todo de la disolución de Cortes. Y es natural también que al hablar de política no estén conformes todos y entablen una discusión, y que de la discusión pasen a la gresca y de la gresca nazca la crisis.

Será todo lo natural que quieran; pero es completamente tonto hablar de esas naturalidades en vísperas de fiestas. Las fiestas no solamente han apaciguado a los ministros, a los ministeriales y al Gobierno, sino a las oposiciones. Ninguna hace nada, y parece que a todas se les va a casar alguien de la familia. Esos republicanos que al retirarse del Congreso enfurecidos y resoplando, amenazaron con ir por todas las provincias en pistonudísima campaña de propaganda, y revolver el cotarro y soliviantar la opinión con sus discursos, esta es la bendita hora en que ni se han movido, ni han revuelto catarros, ni han soliviantado nada, sino que se están tranquilos en sus casitas, como si les estuvieran bordando los uniformes para el próximo baile.

Y los mismos catalanistas que apenas levantada la suspensión de garantías en Barcelona prometieron hacer y acontecer, y alborotar y protestar, tampoco han hecho y acontecido tanto como prometían... Las fiestas son un sedante general, una especie de tila que toma la Nación y la política para calmar sus nervios.

Los únicos que vuelven ahora a moverse son los estudiantes. A los infelices se les acercan los exámenes, y aquellos polvos de las huelgas pasadas trajeron estos lodos de las calabazas futuras. Se les va a examinar a algunos por medio de tribunal, y al tribunal le tienen más respeto que a los procesados a los suyos. Y como el gitano del cuento se empuñan en que cuando los llamen al tribunal... no deben ir. Para no ir, imploran el auxilio del gobernador, y lo muelen a conferencias como si el gobernador tuviera tiempo para atender a los estudiantes después de resolver el problema de las cornadas taurinas en las panzas de los caballos. Yo no sé en qué parará eso de los estudiantes, ni si prepararán ellos algún festejo improvisado y vistoso que encumbre y realce la ciencia y la enseñanza nacional a los ojos de los extranjeros. Todo podría ser, que de menos nos hizo Dios, que nos hizo de la nada...

Inauguración de la Duma

Los corresponsales de los periódicos ingleses en San Petersburgo refieren que el Czar pronunció el discurso inaugural de la Duma con voz conmovida y que duró exactamente cuatro minutos: El

conde Witte, que se hallaba presente, revelaba en su semblante fatiga y abatimiento. Los miembros de la Duma, a excepción de algunos oficiales retirados, llevaban traje de paisano. Los vocales del Consejo del Imperio vestían todos de uniforme. Los diputados campesinos llevaban largos caftanes con cinturones de variados colores y grandes botas. Los diputados polacos y los de la pequeña Rusia llevaban el traje nacional.

Entre ellos se destacaba el obispo católico de Viena con sus vestiduras moradas y la cruz pastoral sobre el pecho. Los sacerdotes polacos vestían sotana negra y los ministros del culto mahometano largas hopalandas blancas y turbantes.

Después de efectuada la apertura oficial de la Duma por el secretario de Estado Defrisch, y cuando ya había sido elegido presidente Mourontzef, el diputado por San Petersburgo Petrounevitch, en un enérgico discurso, pidió que se rezara por las víctimas de la libertad y que se diera una amnistía a los presos y condenados por delitos políticos. El general Trepof había quedado encargado, en virtud de un ukase especial, de la vigilancia interior y exterior del edificio.

La espada de Napoleon

Durante la batalla de Arcis—sobre el aube.

Cuando la acción se hallaba mas empeñada en todos los puntos, cuenta el coronel Mondreville, una división de caballería rusa fuerte de 6.000 hombres precedida de algunos cosacos, rompió nuestras líneas arrollando nuestra caballería muy inferior en número. El Emperador que con una sola ojeadá se enteraba de todos los movimientos del campo de batalla, divisó una nube de polvo que iba engrosando a medida que se acercaba, y al través de la cual nada se podía distinguir. Diríjese luego hacia aquella parte. Llegan a todo escape varios soldados de a caballo, unos heridos, otros horrorizados. En un instante se ve el Emperador rodeado por aquellos fugitivos. —¿Qué es esto, les dice; qué tenéis, pues? Dragones ¿dónde vais? Deteneos, deteneos os digo.

—Los cosacos! ¡los cosacos!—responden ellos. Crece el tumulto y era ya inminente la derrota.

Llega un oficial sin casco y todo cubierto de sangre; percibe al Emperador y saltándole al encuentro dice:—Señor, los cosacos han penetrado en nuestras líneas, nos han arrollado; están apoyados por una fuerte división de caballería.

—«Dragones, orden, reunirse!»—dijo el Emperador con voz de trueno y levantándose sobre sus estribos.—¿Qué haceis? ¡huid cuando yo estoy aquí!... ¡unid las filas, dragones! ¡¡¡adelante!!! y poniendo mano a su espada avanza intrepidamente al gran trote atacando aquella nube de cosacos. Sigue su estado mayor, sus escuadrones de servicio, y aquellos mismos hombres que hace poco habían aterrados y desmoralizados, les hubierais visto precipitarse ahora sobre el enemigo con un ardor increíble. Las voces de—¡viva el Emperador!—La columna rusa fué arrollada, rechazada fuera de nuestra línea y perseguida de muerte.

Después de esta refriega volvió el Emperador a colocarse en medio del campo de batalla, desde donde continuó mandando la acción. En este choque parcial, apenas teníamos 1.000 caballos que aponer a los 6.000 rusos mucho mejor montados; y al frente de los restos de un regimiento de dragones probó el Emperador de atacar al enemigo y logró batirlo.

El combate duró hasta media noche, pero no pudimos obtener la victoria. El ejército francés con diez mil hombres extenuados de fatiga, tenía que resistir a treinta mil hombres de tropas reposadas, mandadas por Wrède.

No recordaba en mi memoria otra acción alguna en que hubiese visto a Napoleon echar mano a su espada. Hable de Arcis sobre Aube. Miróme con aire de admiración: «A fe mía, me dijo riendo, que hacia largo tiempo que no me había sucedido una cosa semejante... ¡Pardiez!... a propósito, me acuerdo que me costó mucho trabajo el encontrar después la vaina con la punta de mi espada.» Y él mismo se reía a carcajadas de su poca habilidad; después continuó con tono alegre: ¡oh! y eso que mi temida espada es seguramente la hoja más mala que hay en todo el ejército.

Echámonos todos a reír, pues era así efectivamente. El Emperador había dado en la manía de no querer que se le cambiase aquella espada a pesar de su puño de nácar, ya muy pasado y deslucido. Seguramente ningún oficial hubiera querido llevar otra igual a aquella.

EXTRANJERO

—Roma.—Las ciudades de Nápoles, Milan, Génova y Bolonia recobrarón esta mañana su aspecto habitual. Las tiendas están abiertas y los tranvías y coches particulares han reanudado la circulación.

Las sociedades obreras, especialmente las de Génova, confirman su oposición a la huelga general.

Los periódicos se publicarán hoy. —Constantinopla.—El embajador de Inglaterra rechazó ayer, por estimarla inaceptable, la nueva proposición de la Sublime Puerta acerca de la cuestión del Sinaf y ha insistido para que la Sublime Puerta estime simplemente como justas las peticiones de Inglaterra.

—Roma.—Al mediodía, numerosos grupos de huelguistas que salían de un mitin celebrado en el Jardín Botánico y trataban de dirigirse al centro de la ciudad, se han encontrado con que fuerzas del ejército les impedian el paso.

Los diputados socialistas Ferrí y Cota han recomendado la calma a la multitud y que se abstuviera de arrojar piedras a la tropa.

Las fuerzas de caballería tuvieron que dar varias cargas. En la calle de Cavour, todos los establecimientos fueron cerrados.

Los socialistas que en un principio eran hostiles a la huelga, simpatizan ahora con los huelguistas.

El grupo socialista de la Cámara ha dimiuido en masa, con motivo de no haber sido autorizada la discusión de una proposición que presentó.

—San Petersburgo.—Los periódicos conservadores comentan favorablemente el discurso del Trono, en el cual, y en un importante factor de pacificación de Rusia que robustece los derechos y las libertades cívicas.

La prensa liberal lo considera insignificante y opina que no modifica la situación, pues no satisface las esperanzas de la nación; que desea la amnistía política, que ayer la multitud reclamó ardientemente.

—Tánger.—La misión Malmusi saldrá para Fez el 22 del corriente.

—Berna.—El Consejo federal ha resuelto proceder por la vía diplomática a un cambio de proposiciones con España acerca de la conclusion del nuevo tratado de comercio. Los delegados suizos no irán, pues, a Madrid.

Los negociadores suizos se han reunido en Berna, para discutir con los representantes del Consejo federal las negociaciones comerciales con Francia y España.

—Londres.—Comunican al Times desde Cairo que en los círculos oficiales se espera que las negociaciones con la Sublime Puerta tendrán un resultado satisfactorio.

—San Petersburgo.—Hoy ha comenzado a funcionar el Consejo del Imperio, reorganizado.

Su presidente, el conde de Iosky, ha definido los deberes del nuevo Consejo, que, por haberse incorporado a él los miembros elegidos, entra en contacto con el pueblo.

Ha añadido que el Consejo debe velar para que las nuevas instituciones estén en armonía con los antiguos fundamentos del Estado y las exigencias de la evolución constitucional.

—Londres.—La Cámara de los comunes ha adoptado en segunda lectura el proyecto de ley relativo a la reducción progresiva de las horas del trabajo en las minas hasta el límite de las ocho horas.

—Tunez.—Ha fallecido el Bey.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Rafael Martí Serra.—Anastasio Vendrell Salomó.—Domingo Montalá Aragonés.

FALLECIDOS.—María Ana Nel-lo Ferraté, Destrál 7, (9 meses).—Josefa Icart Bargalló, Unión 17; (42 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas hoy De Bilbao y esc. en 26 ds. v. «Primeros», de 777 ts., c. Hernández, con efectos, lo despachan los señores hijos de B. López. De Barcelona en un día goleta «Joven Pepita», de 61 ts., c. Company, en lastre, lo despacha D. Antonio Maríné. De Berdianska y esc. en 12 ds. vapor italiano «Lania L», de 1.435 ts., c. Lavarello, con 818 ts. trigo, lo despacha D. Emilio Borrás. De Certe en un día v. «Antonia», de 466 ts., c. Darder, con efectos; lo despacha D. R. Musolas. De Berdianska y esc. en 13 ds. v. griego «Sportis», de 1.629 ts., c. Tomasos, con 3.700 ts. trigo; lo despacha D. Emilio Borrás.

Despachadas Para Barcelona v. «Primeros», con tránsito. Para Taganrog v. «L. S. Goulardres», en lastre. Para Burriana v. «Bery», en lastre. Para Valencia y «Antonio», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 12	82'30
por 100 interior contado	82'30
por 100 ídem fin de mes	82'37
por 100 ídem fin próximo	00'00
por 100 amortizable	404'50
de Banco España	448'00
Tabacalera	408'50
Cambios de París	8'75
Cambios de Londres	27'40

Cambios de Barcelona, día 12

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres a 90 días fecha	27'00 dinero
Id. a 3 días vista	27'49
Id. cheque	27'49
París a 3 días vista	9'00
Id. cheque	9'00

EFFECTOS PUBLICOS

por 100 interior contado	00'00	00'00
Id. fin mes	82'225	82'25
5 amortizable contado		
Id. fin mes		
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100		
Id. 5 por 100		
Id. 4 1/2 por 100		

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100	104'75	105'25
Almansa	104'25	104'75
S. Juan Abadesas	77'50	78'
T. B. y F. 3 1/4 por 100	57'75	58'00
Id. 4 1/2 por 100	99'75	100'
M. B. R. R. 3 1/4 por 100	55'50	56'00
Almansa no adhe. 3		
Id. adhe.	74'85	75'15
Orense 188-83	53'	53'50
Id. prioridad 3 por 100		
Caceres y O. España 5 id	105'00	105'50
Compañía Transatlántica 4 por 100		
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100	99'50	100'00
Barcelonesa de Electricidad		
Id. por 100	101'	101'50

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial		
Banco Préstamos y Descuentos		
Catalana General Crédito		
Crédito Mercantil		
Ferrocarril Medina, Z. y Orense a Vigo	28'10	28'30
Norte de España	58'70	58'80
Alicante	89'80	89'90

Última Información

Servicio especial de La Cruz

La «Gaceta»

Madrid 12, 10 m. Publica las siguientes disposiciones: NombRANDO tesorero de la Catedral de Santiago al canónigo D. Eugenio Fernández. —Idem canónigo de Mondoñedo a D. Elias Montero.

Reclamaciones

El Sr. Moret ha recibido un telegrama de Santander firmado por varios comerciantes, los cuales formulan reclamaciones contrarias a las peticiones de los comerciantes de Barcelona en el asunto del arancel.

Invitaciones

Se han repartido invitaciones a los grandes de España para que formen con sus carrozas de gala en la comitiva regia del día de la boda del rey.

Gasset y los representantes de las Diputaciones

Han visitado al ministro de Fomento los representantes de varias Diputaciones para pedirle que se terminen los caminos vecinales cuya construcción está comenzada; que el Estado pague a las Diputaciones créditos que les adeuda; que se releve a dichas Corporaciones de ciertas cargas, para que puedan cumplir desahogadamente sus compromisos y que se aumente el personal de las jefaturas de Obras públicas.

—Hoy terminarán las conferencias particulares que celebra el Sr. Gasset con los representantes de las distintas Diputaciones.

La Diputación de Madrid obsequiará mañana con un banquete a los representantes de las demás Corporaciones provinciales que han venido a la asamblea convocada por el ministro de Fomento. Este asistirá al acto.

Asamblea integrista

Bajo la presidencia del Sr. Nocedal se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de integrista.

Varios representantes hicieron uso de la palabra, y el Sr. Nocedal pronunció un discurso-resumen, en el que dirigió alusiones contra el señor Pidal y los elementos que le siguen, doliéndose de que hayan abdicado de los principios que forman el credo integrista.

Se acordó que la Asamblea celebre sesiones por la mañana y por la tarde. En la de hoy se discutirá el tema: «Reorganización del partido». Antes de la reunión de esta mañana, los asambleístas oyeron misa y comulgaron en el oratorio de la calle del Caballero de Gracia.

El señor Maura.—Una frase

Esta mañana estuvo en Palacio el señor Maura en el momento en que el rey se hallaba en el campamento de Carabanchel.

El jefe de los conservadores cumplimentó a la reina madre y a la infanta doña Teresa.

Al salir del regio alcázar el señor Maura le preguntamos el objeto de su visita y nos dijo que había ido únicamente a cumplimentar al rey, y a este fin volverá mañana no obstante ser día festivo.

Le interrogamos sobre la certeza de los rumores de que en Junio será poder, y contestó:

—Eso es un imposible matemático.

El señor Moret

Al salir el jefe del Gobierno de despachar con el rey, le interrogamos acerca de la cuestión política, contestándonos en los siguientes términos:

—Tengo planteado el problema político en términos generales.

Respecto a la cuestión de las Cortes, esto es solo un detalle.

Después de la boda del rey se resolverá la cuestión política, incluso la relativa a las Cortes, puesto que es un asunto pendiente desde la suspensión de sesiones.

Traslado de los restos de Cánovas

Conforme estaba anunciado, se ha verificado esta tarde el traslado de los restos de Cánovas desde la Sacramental de San Isidro hasta la Basílica de Atocha, donde han recibido sepultura definitiva.

La comitiva se ha organizado en la puerta de Atocha a donde ha sido conducido el cadáver en una lujosísima carroza tirada por ocho caballos empenachados.

El cadáver estaba encerrado en una caja nueva de nogal con incrustaciones de plata. En el cementerio llevaron el féretro los sobrinos del finado y el marqués de Valdeiglesias, conduciéndole hasta la carroza fúnebre.

Estaban también en la necrópolis todos los personajes que fueron ministros con Cánovas.

Después de las cinco se puso en marcha la comitiva, desde la Puerta de Atocha, donde se organizó.

Iba al frente el pendón de la Academia de Jurisprudencia. Seguía la carroza, rodeada por los sobrinos del finado.

El duelo estaba presidido por el duque de Sotomayor, en representación del rey, y los señores duques de Arión y de Santo Mauro, marqués de Mesa de Asta y conde de Coello, en representación de las demás personas de la familia Real, D. Emilio Cánovas, hermano del finado; el obispo de Sión, el Sr. Maura y el conde de Casa Valencia.

Entre los asistentes figuraban los presidentes de las Cámaras, el partido conservador en masa y muchos personajes del partido liberal.

No enumeramos los nombres de los concurrentes, pues la lista sería interminable.

Ha sido muy comentado que no haya asistido al acto ningún ministro y que la ceremonia se haya verificado con bastante sencillez y sin ostentación de ninguna clase.

Cerca de las seis ha llegado el cadáver a la Basílica de Atocha.

Allí esperaba el clero de la misma que ha entonado un responso.

En estos momentos se da sepultura a los restos del Sr. Cánovas en un panteón de marmol blanco, verdadera obra de arte, construido junto al que guarda los restos del gran estadista Ríos Rosas.

De Valencia

A las diez de la mañana se ha verificado la entrada solemne del arzobispo de Valencia.

Habíanse adornado con colgaduras los balcones de las calles de la carrera, a la que acudió inmenso gentío. El recibimiento hecho al doctor Guissasola ha sido entusiástico.

Bolsin

6 t. En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 82'40. Fin próximo, 00'00. Francos, 8'75. Libras, 27'40. Empréstito nuevo, 101'45.

EXTRANJERO

Captura de una pandilla de timadores

La policía de Niza ha detenido a Ernesto Carlos Koschoreck, Otto Marschall, Hans Van Dranhe y Eunufock Toenjes, esposa de Romeix, que practicaban la estafa llamada «la lista de Correos».

GOTAS ANTI-ENURETICAS MIRALLES
curan con seguridad la **INCONTINENCIA NOCTURNA DE LA ORINA**

Depósito en Tarragona: **Farmacia G. Soler Apodaca, 27**

Véndese en la farmacia del autor, **Joaquín Miralles, Manresa.** En **Barcelona** Farmacia G. Soler Apodaca, 27. en la farmacia de **D. Mariano Miralles, Paseo de San Juan, 201.**

Koschoreck y Marschall eran los directores del «negocio». Este consistía en lo siguiente:

Los estafadores hacían anunciar en los periódicos alemanes que un banquero, poseedor de considerables cantidades, consentía préstamos a módicos intereses y mediante una ligera comisión.

Las cartas que la Sociedad Koschoreck y Compañía se hacían enviar a la lista de Correos de Niza, y al Crédit Lyonnais, afilían después para la casa de Marschall, en donde estaba domiciliada la oficina.

La «casa» tenía cuatro secretarios que trabajaban día y noche para contestar las cartas y enviar a Alemania los honrados prospectos de la Sociedad Koschoreck y Compañía.

En cuanto empezaba un negocio, el banquero Koschoreck reclamaba la entrega de la primera anualidad de intereses y de la pequeña comisión.

Después de recibida esta suma, Koschoreck respondía que los informes recogidos no le permitían efectuar el préstamo pedido.

La avalancha de cartas que recibía Koschoreck en la lista de Correos llamó la atención de la policía de Niza.

Entonces se averiguó que Koschoreck estaba reclamado por el Gobierno alemán.

De ahí su detención que acarreo la de todos sus cómplices.

La empresa tenía un éxito maravilloso. Las pesquisas demuestran que la banda había recibido, en menos de dos meses, la cantidad de 100 mil francos. Durante el mismo día de su detención, recibieron 10.000 francos. Las anualidades y comisiones esperadas, ascienden a unos 40 mil francos.

La correspondencia recibida en un solo día comprendió 159 cartas, un centenar de telegramas y 127 tarjetas postales.

Las cartas continúan afluyendo a la lista de Correos de Niza. La policía va incautándose de todas ellas.

Incendio de un mercado

Telegrafían de París que ha sido destruido por un incendio el mercado de cueros.

Varios agentes de policía y algunos bomberos han resultado heridos a causa de caer sobre ellos algunos cascotes al derrumbarse varios paredones.

En los primeros momentos se creyó que el incendio había sido intencionado; pero después se ha comprobado que ha sido casual.

Las pérdidas se calculan en 50 millones de francos.

Han quedado destruidos almacenes repletos de pieles.

La revolución en Rusia

Telegrafían de San Petersburgo lo siguiente.

Mr. Izwolosky, representante de Rusia en Copenhague, será nombrado ministro de Negocios Extranjeros, y mister Lansdorf será relevado de estas funciones y nombrado consejero del Imperio.

Mr. Mouroutzeff, presidente de la Duma, se propone pedir al zar que reduzca a un papel puramente consultivo el Consejo del Imperio, al cual considera como un obstáculo entre la Duma y el emperador.

La Duma redactará hoy la contestación al discurso del Trono, la cual constituye un verdadero programa, en el que pedirá la amnistía política, el sufragio universal y la nacionalización de las tierras.

Se dice que, con motivo de la apertura de la Duma, el zar concederá una amplia amnistía de carácter político, antes que lo solicite la Duma.

Muchos diputados han rehusado jurar al zar como autócrata.

Los ferrocarriles abisintos

Continúan las negociaciones entre Francia, Italia é Inglaterra para llegar a un acuerdo en el asunto de los ferrocarriles abisintos.

El acuerdo tiene por objeto impedir que ninguna otra potencia se apodere de los mencionados ferrocarriles.

Es probable que parte de la línea de Djibuti, que será construído de Harrar á Addis-Abeda, será colocada bajo la vigilancia internacional.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia — Día 12

Longitud en tiempo 0 Horas, 5 Min. 1'8 Segs. E. Gr. ovich.—Latitud 44°, 7'11" N.—Altitud 95 Metros

HORAS de observación	BARÓMETRO a 0° nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTIGRADOS		VIENTOS	
		Normal	MÁXIMA Sol Sombra	MÍNIMA Reflec. Sombra	Oscilac. Dirección Vel. en 24 hs.
9 mañana	756'70 Millims.	17'00	21'00 19'50	13'00 12'50	1'40 S. E. 279-66 kilm.
3 tarde	757'68 Millims.	18'40			

HORAS de observación	ESTADO del cielo	CANTIDAD	CLASE	PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLUVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
tarde	Despejado	0'8	Cirrus Nimbus	80	3'00		

LA MUTUAL Franco-Española CAJA DE AHORROS POPULAR

Mediante pagos mensuales, trimestrales ó anuales, la Compañía entrega como mínimum a los doce años; solo pagando diez, el doble de lo depositado por los Sres. Suscriptores.

Constitución por este medio de ahorro, desde CINCO a SESENTA pesetas al mes, de capitales a los propietarios, a los obreros, de dotes matrimoniales, libramiento de quintas, etc., etc.

Consejo de Administración

Presidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DEL VADILLO, ex-Ministro y Diputado á Cortes.

Vicepresidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DE PORTAGO, ex-Director general de Correos y Telégrafos, Diputado á Cortes.

Vocales: EXCMO. SR. D. MELQUIADES ALVAREZ, Diputado á Cortes y Catedrático. EXCMO. SR. D. RAFAEL ANDRADE, Diputado á Cortes y sub-Secretario de Gobernación. EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, Diputado á Cortes y ex-Subsecretario de Gracia y Justicia.

DIRECTOR GENERAL
EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA, ex-Senador del Reino.

Funciona esta Compañía bajo la inspección del Estado

Para más informes y cuantos datos y detalles se deseen, dirigirse al Inspector Delegado de la Compañía en esta provincia, D. CÉSAR G. DE BUSTAMANTE, Rambla de San Juan, 40, 2.º—TARRAGONA.

EMULSIÓN NADAL ÚNICA con 80 por 100, aceite bacalao 1º, glicerosfosfatos, hipofosfitos, glicerina. La mejor. Reconstituyente, tónico-nutritivo. Niños; viejos; consunción, convalecencias, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrofulas, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Análisis Dres. Bonet y Codina, aprobación Colegios Médicos y Farmacéuticos.—Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL con Neurostina. Tónico, reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos de cal, estronina, hierro, manganeso, quinina, sosa, cuasina, tónico amargo y neurostina (fosforo orgánico). Anemia cerebral, enfermedades medulares; acelera digestión, detiene acidez orgánica. Cumple indicaciones: hipofosfitos. Preparación esmerada, productos escogidos.—Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

RAYOS X

RADIOSCOPIA RADIOGRAFIA RADIOTERAPIA

Con anuencia del médico de cabecera las **RADIOSCOPIAS y RADIOGRAFIAS** se harán en el domicilio del enfermo.

DR. ESTEBAN LAHOZ
Arrabal Sta. Ana, 10.—REUS.

El rey Sissovath

El rey del Cambodge, Sissovath, se ha embarcado en Saigon con destino á Francia.

El séquito del rey se compone del príncipe Sutharot, su hijo Norodom, seis princesas, cinco príncipes, dos bonzos, cinco grandes mandarines, cincuenta y siete bayaderas y una cuarentena de criados.

Entrevista de soberanos

París.—Se insiste en asegurar que á fines de Mayo celebrarán una entrevista el Czar y el Kaiser á pesar de que en algunos centros diplomáticos se niega fundamento á la noticia.

Bolsin de París

Exterior español, 97'00.
Acciones Norte, 259'00.
Alicante, 392'00.
Renta francesa 3 por 100, 99'22.
Plata fina, 111'50.

MENCHETA.
Tip. F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

IMPORTANTISIMO

A los Herniados (TRENCA TS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencats) al creer que cualquier bragero es suficiente para contener y hasta curar las hernias siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

En mi larga práctica he tenido ocasión de ver muchas veces que el dinero empleado en un buen bragero ha resultado inútil y perjudicial tanto por no estar su forma ó construcción apropiada á la índole de la hernia, como por no ir su aplicación acompañada por una persona perita.

Muchos son los que venden brageros, muy pocos los que saben colocarlos y rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

José Pujol, Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencats) con veinte años de práctica en la casa Clau-selles de Barcelona y su establecimiento en Reus.

Gran surtido de brageros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre.

«LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Óptica, único en su clase en la provincia.

Monterols, 16.—Reus
Visitará en esta capital todos los viernes, de 9 á 12, en la calle Conde de Rius, 13, entresuelo, 1.º

EL DOCTOR

Don Manuel Catá de la Torre y Martí

Médico del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona, tiene abierto **TODOS LOS DOMINGOS, DE ONCE A UNA**, un dispensario de enfermedades de la mujer (ginecología), y de las vías urinarias (urología), en esta ciudad, **calle de San Agustín, 15, entresuelo.**

Ricardo Cabré Arnavat,
Abogado, ha abierto su despacho como **PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES.** San Francisco, 12, entresuelo.

El legítimo Jarabe de hipofosfitos Climent "Salud,"

ha sido hasta tal punto imitado que induce a confusión, no solo al público sino aun a los mismos farmacéuticos y drogueros; por lo cual el Juzgado de la Concepción, de Barcelona, se ha incautado de muchos frascos de los imitados puestos a la venta en diferentes establecimientos.
Para no sufrir engaño, pídase Hipofosfitos Salud de los señores Climent y C.ª de Tortosa.



GRANDES REBAJAS
GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. Rigau, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona
Catálogos gratis a quien los pida

¿Queréis evitar las canas?

Usad el TRICOFERO ORO y veréis que con el uso continuado de dicho Tricófero, lograréis destruirlas y conservaréis vuestro cabello. Se halla en la Droguería del Sr. Sans, Plaza de la Fuente.

Carpintería Melendres

Dibujante y constructor de Altares

Tronos, templetas, sagrarios, tabernáculos, urnas, dosesos y monumentos para Semana Santa en lienzo o madera.
Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.
ARCOS DE TRIUNFO y OTROS ADORNOS para fiestas populares.
Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE

Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tilía pelada, eccema piloso, alopecia sebórrica (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello!!

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?

Consulta por el inventor D. Helodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º - BARCELONA, de 2 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaras, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE

TE-LILLO

El acreditadísimo Céfiro de Oriente Lillo se vende en Tarragona en la Perfumería Parisián, Rambla de San Juan, 56.—D. Juan Casals, Peluquería, Unión, 12.—D. José Antonio Sans, Droguería.
C.ª principal: D. Eugenio Virgili, Droguería.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotograbados de autotipia y de raya para todos los objetos

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

Á DOS REALES CADA

PASTILLAS SERRA son las mejores para curar la TOS

El THERMERT facilita la digestión admirablemente, tomando una tiza después de las comidas.
El THERMERT calma los más agudos dolores.
El THERMERT alivia los estreñimientos y desaparecen las irritaciones.
El THERMERT reanima las fuerzas perdidas.
El THERMERT evita los vómitos, náuseas, etc.
El THERMERT es utilísimo para los que padecen almorranas.
El THERMERT regulariza el sistema nervioso.
El THERMERT cura los desvanecimientos, vahidos, dolores de cabeza, espasmos, insomnios etc.
Precio de la caja para 30 tazas, 150 pesetas
Vendese: Farmacia Casas, Rambla de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

ESTOMAGO Y NERVIOS

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de crédito y Seguros.—Pamplona

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en la Exposición de París de 1904

Capital social: 10.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas: Más de 14.000.000 de pesetas

Importantes edificios y terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Garantía total: Más de 24.000.000 de pesetas

Suscriptores en general: Más de 59.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 54.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1.300.

Contratos terminados y satisfechos: Más de 900.

Último aumento anual de Reservas: 200.000 pesetas.

Cotización de sus acciones: 400 o/o.

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los R.ºms. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con pequeño sacrificio mensual (desde una peseta) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia, propio para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez;

Seguro a plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, con primas desde un céntimo diario, utilísimo a todos en general;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente a las personas sin heredero que les interesen;

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital a interés: 5 o/o anual por uno ó más años.

Nobleza de sus condiciones: Ningún suscriptor pierde sus derechos, si por causas imprevistas se ve privado por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado deja de percibir su dote, si se queda huérfano y sin que continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad ó que paguen los atrasos respectivos si pasaren de dicha edad, perciben un buen premio ya al hacer la 1.ª Comunión, ó al cumplir 11 años si no la hubieren hecho; pueden hacerse suscripciones con fechas atrasadas en todos los ramos, y todo suscriptor tiene derecho a préstamos y a otras varias ventajas que demuestran la bondad insuperable de esta Compañía.

Por todas estas circunstancias y por su pundonor en cumplir, generosa y puntualmente sus compromisos ha merecido los mayores elogios y aceptación de la prensa y del público; fué honrada con la 4.ª distinción y especial felicitación del Jurado, en el Gran Concurso Internacional de París, de agosto último en el que tomaron parte 150 sociedades de Seguros y actualmente aumenta más de mil suscripciones cada mes solo en el seguro infantil.

Se dan y remiten gratis, prospectos tarifas y detalles a quien los solicita y se suscribe ó quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreté Gener.—Caballeros 10.

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletes, balandranes, manteos y sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchet» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 24 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y 28 de Cadiz, el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, ó isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

Linea de Venezuela Colombia

El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, y Cumaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 8 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cadiz: el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tanager

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles, y viernes.
Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R.O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en el «Gaceta» del 23 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oléza.